

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Franqueo concertado.

REDACCIÓN
Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Martes 10 de Noviembre de 1914

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife
con error aproximado de media milla,
según recorrido en navegación . . . 704 millas.
Id. de faro a faro. 695 Idem

TELEFONO
Núm. 425

La conflagración europea

La rebelión de los boers toma gran desarrollo.-Victorias de los rusos en la Prusia Oriental.-Entrada de los japoneses en Tsing-Tao.

¿Más claro?

Ante todo, la verdad. Por razones éticas y por consideraciones sociales. De aquí que en la información periodística no pueda haber la trabazón, la armonía que respaldan en las creaciones humanas.

Cuando la victoria favorece a los blancos, no hay más remedio, si no se quiere incurrir en sanciones morales y sociales, que reconocer que ganan los blancos y viceversa. En la parte informativa no debiera mezclarse para nada ni la tendencia del periódico ni su filiación ni las simpatías de los redactores. Y como la fortuna cambia con facilidad de dueño, se sigue que, para ser veraces, no queda otro recurso sino variar al mismo tiempo que varían los hechos.

Con motivo de la guerra europea, media España se ha declarado francesa, y la otra media, alemana. La mayoría no piensa en que por encima de alemanes y franceses está la patria y la humanidad, y por tanto, que convendría hacerse hispanófilos y pacifistas antes que germanófilos y francófilos.

Desde un principio nos marcamos el camino que habíamos de seguir, y por el continuaremos hasta el fin. Después de las instrucciones de la Santa Sede, lo que era un dictado de la razón se convierte en un imperativo de la conciencia, al que no hay más remedio que obedecer.

No busquen pues ni unos ni otros, en GACETA DE TENERIFE halagos a la pasión guerrera que les domina, por que no los encontrarán. En nuestra información telegráfica reflejamos siempre lo que se nos comunica por «Prensa Asociada», que es agencia católica independiente; y para complementarla, insertamos los cablegramas privados, de fuentes opuestas, que verán nuestros lectores en cada número. En los artículos de redacción, en nuestros comentarios, procuramos descubrir, en medio de lo exagerado y tendencioso, lo verdaderamente real, según se desprende de las noticias anteriores, única fuente de información, sin inclinarnos a ninguno de los beligerantes.

Esta es nuestra actitud. Si a los amigos de Alemania les desagrada que no demos cuenta a diario de una victoria tudésca, culpen a la realidad, que camina más despacio que su fantasía; y si a los aliados les disgusta que no creamos en ese avance no interrumpido de que nos hablan los partes oficiales de Burdeos, hagan responsable al mapa del campo

de operaciones, en el que no vemos esos adelantos de las tropas que manda el generalísimo Joffre.

Y como por otra parte no es con artículos periodísticos como se ha de ganar la victoria, mucho menos con ilusiones; y como estimamos que el interés de España exige de nosotros, en beneficio propio y quizás en el de los mismos beligerantes, una neutralidad espiritual que no se observa; y como lo grande no es el odio sino el amor ni las naciones en particular, sino la humanidad en general, por todo ello, conforme a las instrucciones de Roma, somos pacifistas a secas.

Antes de ahora habíamos defendido de nuestra manera de apreciar el conflicto europeo; de una vez para siempre nos ratificamos en el criterio sostenido: no odiamos a Alemania ni a Francia; pero más que a ellas amamos a España y al mundo, que de la guerra actual no sacará grandes provechos.

Colaboración femenina

No hay mal que por bien no venga

Digo esto por el mal grave que es la guerra europea, reconocida por todo el orbe, guerra como la cual no registra la historia, ninguna desde el principio del mundo y tendrá nombre hasta su fin; de la que se cuentan actos de honor, valor, abnegación y generosidad, lo mismo que otros muchos de cobardía, traición, soberbia, envidia y venganza, los cuales reunidos han dado y dan muertes a tantas víctimas que es casi imposible calcular su número. ¡Cuántas familias desgraciadas en el extranjero! ¡Cual será la privación que no tenga ninguna desgracia que lamentar! A este mal tan extraordinariamente grande, ¿cual será el bien que se le puede encontrar? Hay uno tal vez desconocido, pero no por eso deja de existir y es la libertad; la libertad que todos aman y procuran y sin embargo nosotros las mujeres, la hemos sacrificado voluntariamente haciéndonos esclavas prisioneras de la moda francesa con sus exigencias, sus extravagancias, sus artificios, sus continuas variaciones, etc. dicen que lo que es moda no incomoda; vaya que si, que se lo pregunten a las que llevan tacones de diez centímetros y falda con un metro de vuelo, a ver si pueden andar comodamente, yo aunque no uso esas exageraciones, no puedo menos de dar gracias a Dios al oír decir que este año no saldrá la moda francesa, sino la española, a ver si esta tiene más delicadeza y acierto que aquella. He visto ya en los figurines muchas capas y sobre faldas, parece que no se presenta tan mal y sobre todo que no hay en ella mucha firmeza, y cada cual podrá ponerse lo que quiera, yo le quitaré cinco centímetros a los tacones, añadiré un metro de vuelo a las faldas o sobrefaldas y subiré los cuellos a las blusas y chaquetas; supongo que después de vernos libres de la moda francesa no volveremos a ser sus esclavas, por lo menos yo. Es cierto que no hay mal que por bien no venga.

Mis. Teriosa.

NOTICIAS DE LA GUERRA

Por cable

(De la Agencia Prensa Asociada)

El Rey

Madrid, 9-7.

Comunican de San Sebastián que en el sud expreso de Madrid ha marchado para la corte S. M. el Rey.

Los partes oficiales de Francia

El resumen de los partes oficiales transmitido hoy desde Burdeos por el Gobierno francés, es el siguiente:

Las tropas aliadas han progresado en Messines, en Armentieres, en Vailly y por el norte de Soissons.

También han conseguido ocupar la meseta de Brigni.

Le han rechazado en toda la línea los ataques realizados por el ejército alemán. Especialmente algunos intensos efectuados sobre Ipres, en Arras, en La Basse y en Craonelle.

Parte oficial belga

Desde el Havre se ha recibido un comunicado del Gobierno belga, que dice:

Hemos recuperado el puente de Nieuport tendido sobre el Iser.

Las fuerzas alemanas se han visto obligadas a evacuar el célebre castillo de Vicognet, después de dejar en el gran número de muertos.

Las tropas belgas han conseguido rechazar a los alemanes cerca de Dixmonde.

El parte oficial de Rusia

De Petrogrado se ha recibido un comunicado oficial, diciendo que los rusos han desalojado al enemigo de Birballen.

El ejército moscovita sigue progresando en Stualgine, en Reminten, y por Lich en la Prusia oriental.

La retaguardia de las tropas alemanas es perseguida en la orilla del Vistula.

Una patrulla de cosacos ha penetrado en territorio alemán, volando una línea férrea cerca del pueblo de Leoschen situado al noroeste de Kalisz.

En la carretera de Cracovia cerca de Nitzsidea se ha librado un combate entre fuerzas austriacas y rusas.

En los últimos combates realizados en el río Sam se han apoderado las tropas del Czar de bastantes cañones y de 125 oficiales y 12.000 soldados austriacos que fueron hechos prisioneros.

La sublevación del Transvaal

De Pretoria se ha recibido un comunicado oficial dando cuenta del movimiento sedicioso.

Las fuerzas de la Unión han atravesado el río Vaal persiguiendo a las tropas rebeldes.

Lograron aprisionarles unos 350 hombres, tomándoles además todos los transportes de guerra que llevaban consigo.

En Estado Libre los rebeldes han vuelto de nuevo a saquear a Harris Smith.

También en otros distritos han mostrado gran actividad.

El coronel Mr. Mentz anuncia que el sábado último sorprendió a las fuerzas rebeldes que manda el general Miller con las que trabó enconada lucha, consiguiendo al fin derrotarlas.

Muchos de los rebeldes han vuelto de nuevo a sus casas pesados de haberse dejado arrastrar en la vuelta.

INFORMACIÓN POR CORREO

El «Cap Ortegat»

Refiriéndose al «Cap Ortegat» dice el diario «A. B. C.

250.000 libras oro.

Al declararse la guerra europea realizaba la travesía del Atlántico el vapor alemán «Cap Ortegat», que traía a bordo, procedente de América y consignada al Crédit Lyonnais de Madrid, la suma de 250.000 libras esterlinas en oro. Sorprendió en el mar la noticia de la guerra al «Cap Ortegat», y temeroso de las consecuencias se refugió en Tenerife.

El Crédit Lyonnais reclamó la entrega de la suma; pero el capitán del buque alemán se negó a ello.

Después de un pleito en que el Sr. Lastres ha defendido el Crédit Lyonnais, se ha conseguido que el «Cap Ortegat» entregue la suma a un buque español.

Este barco ha llegado a Cádiz y hará entrega de las 250.000 libras al ferrocarril. A estas horas, la importante suma debe encontrarse ya en Madrid.

Voluntarios ingleses

Dice el «Times» que desde el comienzo de la guerra hasta el 15 de Septiembre fueron aceptados por Inglaterra 500.000 voluntarios que acudieron a inscribirse para tomar parte en la lucha.

La Gran Bretaña dió 398.000 hombres; Escocia, 64.000; Irlanda, 20.000, y el País de Gales, 19.000.

Un mes después hasta el 20 de Octubre, subió el número de voluntarios ingleses a 780.000.

Como el llamamiento continúa con toda actividad, es seguro que la cifra de reclutados ingleses para la guerra llegará bien pronto a 1.200.000.

Las bajas alemanas

Hasta mediado de Septiembre según las 50 primeras listas publicadas por la «Gaceta» imperial las bajas declaradas oficialmente eran:

Muertos: 36.521 (incluidos 2.385 oficiales).

Heridos: 159.165 (5.327 oficiales).

Desaparecidos: 55.522 (347 oficiales).

Total: 251.218 bajas.

Como posteriormente se han publicado 121 listas prusianas más, puede calcularse que la cifra aproximada sobre pérdidas sufridas por los alemanes hasta ahora en 750.000 hombres entre muertos, heridos y prisioneros.

Las enormes pérdidas de la Guardia Prusiana se ponen de manifiesto en el parte detallado que ha publicado el príncipe Eitel, Federico, que es el coronel. Ese informe se refiere a los combates de Ermeton, Monceau, Coconne, Fere-Champenoise, del fuerte de Brimont, de Courcelles y Arras.

Como piensa «Benavente»

De una interview celebrada con el eminente dramaturgo por «Curro Vargas» del debate tomamos los siguientes párrafos:

«Los franceses son deliciosos. Pero los alemanes son más superhombres mas fuertes de músculo y de médula. Yo conozco Alemania. Eso del militarismo alemán es lógica pura. Alemania para vendernos sus perfumes sus chucherías y sus cosas quitándole el mundo de cliente al Reino Unido necesitaba ese ejército-atleta y lo ha creado. Un hombre fuerte tiene las piernas fuertes los brazos fuertes.

Alemania es una nación robusta. El Ejército que es su brazo derecho tiene que ser poderosísimo también... He ahí todo. Lo cual no significa que los alemanes solo sean poderosos desde el punto de vista militar. En instituciones que nada tienen que ver con la milicia ni con la ciencia de matar ciudadanos se observa la misma admirable organización e idéntico deseo de superarse siempre...»

Joffre y French

El diario inglés «Daily Express» publica la siguiente combinación:

JOF | FRE
FRE | NCH

«French» completa «Joffre». Una coincidencia notable en los nombres de los dos grandes jefes de los Ejércitos franco británicos. El nombre de cada uno de ellos puede ser leído en sentido vertical y horizontal.

El Gobierno francés a Paris

Según «Petit Journal», parece cosa segura que el presidente de la República y el Gobierno francés vuelvan a instalarse en Paris el día 20 del mes actual.

La fecha de la reunión de las Cámaras es la ya sabida: el 15 de Diciembre.

Será el período de sesiones muy breve, reduciéndose a la aprobación de los presupuestos y de los proyectos y de los proyectos financieros.

Una proclama del rey Alberto.

En un telegrama expedido de El Havre se da cuenta de otra proclama del rey Alberto en los siguientes términos:

«Las fuerzas belgas están intactas a pesar de lo que dicen los alemanes.

Gracias a los voluntarios y reclutas, el Ejército de campaña vuelve a sus antiguos efectivos.

No es cierto que 30.000 soldados belga hayan desaparecido después de la evacuación de Amberes.

Solo 3.000 tuvieron que refugiarse en Holanda después de la retirada.

¡Soldados! Pensad que nuestras ciudades han sido incendiadas, nuestros hogares destruidos; pensad que Bélgica entera está llena de duelo y de desolación.

Libremos a la patria, luchando hasta el fin, con la ayuda de los ejércitos aliados de Francia e Inglaterra.»

De Hacienda

Orden

Por la Dirección General del Tesoro se ha dispuesto sean devueltos por esta Delegación a los mozos don Domingo Pisaca, y don Rafael Sánchez Pineda, la cuota de 1.000 pesetas que respectivamente ingresaron para redimirse del servicio militar activo.

Libramientos

Hoy se encuentran al pago en esta Tesorería los libramientos expedidos a favor de los siguientes señores:

D. Uvaldo Martínez, don Nicolás Dehesa, don Antonio Badia, don Francisco P. Millán, don Antonio Luque, don Enrique Martínez, don Leopoldo de la Rosa y don Jorge García.

Se vende papel de periódicos en la Administración de este Diario.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Información por Cable

(DE LA AGENCIA "PRENSA ASOCIADA")

Ocupación de Tsing Tao

Comunican de Tokio que se ha efectuado con gran solemnidad la entrada de las tropas anglo-japonesas en la plaza de Tsing Tao.

Se rindieron 2 300 soldados alemanes que componían la guarnición de dicha plaza.

El número de bajas que sufrieron los japoneses en el asalto son 14 oficiales heridos y 425 soldados muertos.

Reims condecorada

De Reims participan que el jefe del Gobierno Mr. Viviani ha entregado la insignia de la Legión de Honor al alcalde de dicha plaza.

El ministro de la guerra

Dicen de París que el ministro de la guerra francés, Mr. Millerand ha efectuado una visita a la plaza de Toul.

La actitud de Portugal

Telegrafía de Lisboa que el Gobierno portugués ha facilitado una nota oficiosa diciendo, que aunque Portugal se viera obligado a tomar parte en la guerra europea los buques de nacionalidad austriaca o alemana que en gran número se halla en sus puertos quedarán para salvaguardia de los intereses lícitos hasta que se termine la guerra europea, sin que puedan mientras tanto ser apresados por las naciones beligerantes.

Todo lo cual se encuentra conforme con las prescripciones del convenio internacional celebrado en La Haya.

La llegada del Rey

Madrid, 9 13:50.

Ha llegado a esta corte S. M. el Rey.

A la estación acudieron a recibirle, la Infanta doña Isabel y el infante D. Alfonso, el presidente del consejo Sr. Dato, el ministro Sr. Ugarte, el Duque de Santo Mauro, el Gobernador civil y el Alcalde de Madrid y Director de Seguridad y otros personajes.

También había numeroso público presenciando la llegada del monarca.

Despachando con D. Alfonso

Desde la estación marchó el señor Dato a despachar con D. Alfonso, informándole detalladamente de las noticias y telegramas del conflicto, recibidos anoche y durante la mañana de hoy.

También le dió cuenta de la marcha de las negociaciones pendientes y de los trabajos parlamentarios realizados, indicándole las concesiones que se encuentra el Gobierno dispuesto a hacer, con objeto de abreviar la discusión de los presupuestos.

El Palacio de la Presidencia

El Sr. Dato ha recibido a los periodistas en el nuevo palacio de la Presidencia cuya inauguración se ha verificado hoy.

Los salones de este edificio son muy suntuosos y se hallan ricamente alhajados.

Falta aún por terminar las instalaciones de algunas oficinas y las habitaciones particulares.

El Presidente del Consejo nos manifestó que tenía mejores noticias de la fiebre en Barcelona.

Hablando luego de la discusión de los presupuestos, dijo, que se comenzarían a discutir en la sesión de esta tarde en el Parlamento. También dijo, que en los presupuestos de los ministerios de la Presidencia, Estado y Gracia y Justicia serán admitidas todas las enmiendas que se presenten bajo el sentido de disminución de gastos.

Acomodándose desde luego a las aspiraciones de las minorías, es de suponer que hoy se terminen de dictaminar los presupuestos que faltan.

El Ministro de la Gobernación

El Sr. Sanchez Guerra ha mejorado de la indisposición que había sufrido.

Es probable que asista esta tarde a las sesiones de Cortes.

LAS CORTES

Congreso

Madrid 9—19'30.

El diputado republicano Sr. Soriano hace varias preguntas relacionadas con el fusilamiento de cinco españoles en Bruselas.

Dice el Sr. Soriano que en Palma de Mallorca hay varios parientes de los fusilados que poseen una partida de defunción de una de las víctimas.

El Ministro de Estado Sr. Marqués de Lema contesta al Sr. Soriano manifestándole que las averiguaciones hechas por el Gobierno han dado un resultado negativo.

El Sr. Lema prometió al Sr. Soriano tener muy en cuenta los testimonios que poseen los parientes de los fusilados, para incorporarlos a las investigaciones que hacen las autoridades alemanas.

El Ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra dice, contestando al Sr. Soriano, que se trata de averiguar las intenciones del sujeto Fiorentino Conde, detenido por suponerse que pensaba atentar contra una alta personalidad.

Al referido individuo se le ha ocupado un talón, análogo al usado por el regicida Morral, para recoger un revólver en el Monte de Piedad, y un pliego conteniendo un testamento.

Senado

El Sr. Peyrolon se ocupa de los empleados subalternos de las Diputaciones provinciales, solicitando que se equiparen estos funcionarios a los del Estado, en lo que se refiere al descuento de sus haberes y que si es posible se suprima el referido descuento.

Le contesta el Ministro de Hacienda Sr. Bugallal prometiéndole que estudiará detenidamente el asunto.

El Ministro de Marina Sr. Miranda, que vestía hoy uniforme, dió lectura al proyecto de ley facultante a los inscriptos marítimos del reemplazo de 1914 para que puedan alistarse en el ejército.

Se aprobaron las actas de los Senadores electos Sres. Muñoz Chávez, Grande Vargas y Vizconde de Roda. Estos juraron el cargo, ocupando sus asientos en los escaños.

Presentaciones de moros notables

Participan de Larache que se ha presentado el Jajifa que tenía el Rissuli con seis moros más, haciendo entrega de 5 fusiles, 3 caballos y una mula como acto de sumisión.

Se esperan que hayan nuevas presentaciones de otros moros notables.

Un crucero alemán ataca las costas del Cáucaso.

De París telegrafían diciendo, que un crucero alemán del tipo del «Breslau» intentó bombardear algunos puertos de las costas del Cáucaso.

El violento fuego de las baterías moscovitas de la costa obligó a retirarse al crucero.

Proyecto de los alemanes

Los despachos de Berlín dicen que Alemania prepara un colosal y decisivo esfuerzo en Bélgica y Francia para romper la línea de los aliados antes de Diciembre y apoderarse de Dunkerque y Calais.

Ataque de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

Comunican de Atenas que una división de la flota inglesa del Mediterráneo bombardeó a Jafa, destruyendo la estación radiotelegráfica.

CAMBIOS

Libras 26'08
Francos 1'04

CRÓNICA DE MADRID

Cosas de radicales

Las cosas no están realmente para que se hable del triunfo de Francia; están, por el contrario, para quienes por caballerescas, amable y hospitalaria la aman, temen un nuevo desastre. Por lo que nos cuentan los periódicos franceses y por lo que nos dicen los que de esa nación llegan, si bien no es tan íntima ni tan fuerte la solidaridad de sus elementos sociales como los primeros nos dan a entender, es, sí, exacto, que las proporciones del peligro común ha acercado extraordinariamente a aquellos que por las discordias religiosas y políticas estaban profundamente separados y que todos los esfuerzos se enderezan al mismo fin, el de que se salve Francia de la prueba terrible a que se halla sometida.

Los órganos de publicidad que en la nación vecina encienden odios que el patriotismo ha apagado, son contadísimos. Y es natural. Si así no lo hicieran serían verdaderos suicidas. La patria francesa necesita el esfuerzo de todos y sería locura enajenarse el de los que tal vez sean los más y el de los que seguramente, en lo que respecta al amor patrio, son los mejores.

Ante esta conducta de los franceses, lo menos que debían hacer nuestros radicales es imitarla. Si los católicos no se acuerdan para nada de los agravios que los hombres de la República les han hecho, si devuelven bien por mal, si corresponden con una lealtad

ejemplarísima los saca dotes franceses del clero regular y secular al trato inicuo de que han sido objeto, ¿cómo refrescan nuestros radicales, secarios siempre, el recuerdo de unos hechos que constituyen un padrón de ignominia para quienes lo realizaron?

Porque la cosa está bien clara: Francia hace ahora, para su gloria y honor, lo contrario de lo que sujetándose al *idearium* radical debería hacer. Para los radicales franceses era punto menos que vano el concepto de la patria; para esos radicales era muy necesario limar los dientes y cortar las uñas al militarismo. Esos radicales no querían que en sus escuelas se hablase de Dios, ni que se recordaran siquiera los hechos de los hombres cumbres que surgieron del seno de sus generaciones católicas y monárquicas. Pues si todo esto prevaleciera ahora, si la patria es un concepto vano, y la tradición un mito, y el heroísmo una necesidad, dicho se está que en Francia no habría héroes, ni mártires, ni soldados cumplidores de su deber, y Alemania hubiera invadido el territorio francés sin disparar un tiro.

Pues nuestros radicales no reparan en eso y en estos instantes expresan el deseo que abraza sus almas de que triunfe la nación francesa, no en lo que merece triunfar, su patriotismo, su sacrificio, su abnegación, lo que tiene el riego de la sangre y el bautismo de las lágrimas, sino en lo contrario, en el cambio, y en el vivianismo, en la persecución religiosa, en el anhelo de apagar las luces de lo alto y encender las de la tierra y no ven que si sólo éstas estuviesen encendidas, si sólo sintieran anhelo de bien material los franceses, si no pasara una ráfaga espiritual por sus almas, serían un corto número los que lucharán y una mayoría inmensa los que se entregarán al invasor de su patria.

Miguel PEÑAFLORES.

Monedas de siete céntimos

El Sr. Romeo ha presentado al Congreso la siguiente proposición de ley:

«Es notorio que las monedas de 1 y 2 céntimos están de hecho retiradas de la circulación y que las fracciones de 1, de 2, de 3 y de 4 céntimos que dan siempre a beneficio del cobrador, por redondeo. También es notorio que artículos que podrían ser elaborados y vendidos a 6, a 7, a 8 y a 9 céntimos, son vendidos a 10 céntimos por falta de moneda fraccionaria que permita cómodamente abonar todas las cantidades desde 1 hasta 10 céntimos.

Solamente la moneda de 7 céntimos intermedia entre la de 5 y la de 10, resuelve el problema, y nos permite realizar todas las transacciones, efectuando todos los pagos completos, como se ve por el siguiente cuadro:

Se entrega,	Se devuelve,	Se paga
15	14	1
7	5	2
10	7	3
14	10	4
20	14	6
15	7	8
14	5	9

Siempre hay combinación para efectuar el pago completo, sin que sea necesario el abusivo redondeo, siempre en daño y quebranto del que paga, y así, por ejemplo, para pagar 43 céntimos, bastará con entregar 50 céntimos, recibiendo siete de vuelta.

Además, al acuñar esta moneda, obtendrá el Estado un beneficio que se aproximará a una treintena de millones, resultando que, sin daño para nadie, y con beneficio para todos, se resuelven dos problemas importantes.

Las razones expuestas bastan para suplicar al Congreso de los diputados tome en consideración la siguiente: Proposición de ley.—Art. 1.º El Gobierno procederá con urgencia a la acuñación de 50 millones de pesetas en monedas de bronce de siete céntimos.

Art. 2.º La cantidad que se obtenga como beneficio industrial de la acuñación, y que se aproximará a unos 28 millones de pesetas, será destinada a construcción de escuelas, prorrateando la cantidad entre las 49 provincias españolas.

Esta proposición ha sido muy favorablemente comentada por la prensa madrileña que no duda que será convertida por las cortes en ley.

Transportes de guerra

Ayer estuvo frente a nuestro puerto el transporte de guerra inglés «Calgarian», de dos chimeneas y pintado completamente de plomado.

Este buque es un hermoso trasatlántico de 18,515 toneladas y 18 millas de andar, perteneciente a una poderosa línea que hace la travesía del Canadá a Inglaterra.

El transporte inglés «Victorian», que hace bastante tiempo que se encuentra por estas islas, entró ayer en la bahía, provisionándose de agua y cambiando por plomado oscuro el color negro de su casco.

Ecos de Sociedad

Después de permanecer algunos días en esta Isla ha embarcado para Las Palmas nuestro estimado amigo el comerciante de aquella plaza don Juan Pérez Perdigón.

—En esta semana se desposará en Las Palmas la distinguida señorita de Jaime Medina con el ingeniero industrial, ayudante de la junta de Obras de estos puertos, don Feliciano Mazo.

—Ha regresado de la vecina ciudad nuestro respetable amigo, el Interventor de Hacienda don Emiliano Urquía acompañado de su distinguida familia.

—Después de una delicada operación ha dado a luz una hermosa niña la Sr.ª D.ª María Centaño de Cantallop, hija del Sr. Gobernador civil de la provincia.

—Acompañados de sus distinguidas familias han regresado de Tegueste y La Laguna respectivamente nuestros estimados amigos D. Francisco La-Rocha Aguilar y D. Enrique Martínez Morales.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta Capital al Juez de primera Instancia de Granadilla.

—Hemos tenido el gusto de saludar a D. José Fumero, conocido exportador de frutos de la villa de Güimar.

—Hemos saludado también a nuestro respetable amigo el canónigo de la Santa Iglesia Catedral de La Laguna D. Miguel Belamendia.

Telegramas particulares

De la colonia alemana

8 Noviembre 1914.

De Amsterdam dicen había primero Noviembre 433.770 prisioneros aliados en Alemania.—Prensa escandinava continúa protestando cierre mar norte.—Tres Noviembre noche atacamos éxito japoneses Tsing tao.—Crucero turco echó pique crucero ruso «Duque Alejandro».—Continuamos ataques favorables Ipres, Arras y Soissons.—Fuezas Afganistan dirigen India.

9 Noviembre 1914.

Cuartel comunica: Progresamos atacando Lille y sureste Ipres. Hicimos doscientos prisioneros.—Rechazamos franceses oeste Noyon también Vailly que seguimos ocupando cuantiosas grandes pérdidas enemigo.—Bombardeo algunas posiciones avanzadas protegían flojos núcleos evacuados.—Cerca Hirvent rechazamos enemigo.—También derrotados división caballería pasar río.

Oficio: Hemos tenido victoria sobre rusos en Kolo, derrotando varias divisiones desde Babjak, Kosziel, Brudzew, orillas Ner.

De la colonia inglesa

Londres, 8—10 25 p. m.

Alemanes concentrándose más y más alrededor Ipres.

Ataques repetidos y furiosos no han logrado variar aliados que en sus contraataques han causado enormes pérdidas al enemigo.

Rusos ahora han penetrado territorio alemán dos puntos, Prusia Oriental y cincuenta millas al sureste de Posen.—Reuter.

Anécdotas de la guerra

Contestación digna

El «Reichspost» llegó ayer publica el siguiente documento oficial:

«El día 2 de Octubre, a las tres de la tarde, el comandante de la plaza de Przemysl recibió la siguiente carta por medio de un parlamentario ruso:

«Señor comandante: La suerte ha abandonado al Ejército austrohúngaro (1). Por los últimos combates favorables a nuestras tropas me ha sido posible efectuar el cerco de la plaza de Przemysl, confiada al mando de vuestro. Yo estimo imposible que cualquier socorro pueda llegar para usted desde fuera. Para evitar una efusión de sangre, me parece que ha llegado el momento para proponer a vuestro la negociación sobre la rendición de la plaza, porque en este caso sería posible pedir del supremo mando ruso condiciones honrosas para usted y la guarnición. Si vuestro desea empezar la negociación, sírvase comunicar a nuestro delegado apoderado, teniente coronel Wandam, sus condiciones.

Yo aprovecho esta ocasión para expresar a vuestro mi alta consideración.

El comandante del Ejército de bloque de la plaza de Premysl, general Radko Dimitrieff.»

La contestación dada inmediatamente a esta carta era la siguiente:

«Señor comandante: Yo creo incompatible con mi dignidad el dar una contestación merecida a la insinuación infamante de usted.—El comandante de la guarnición de Przemysl.»

El Emperador Francisco José, en reconocimiento de la heroica defensa de la plaza de Przemysl contra los

ataques enemigos llevados a cabo con gran superioridad numérica y extrema violencia, ha concedido al comandante de la plaza, mariscal Kusmanek, la Orden de la Corona de Hierro, de primera clase, con la condecoración de guerra.

El Bardo de los ejércitos

De M. Maurice Barrés, de la Academia Francesa:

«Millerand ha hecho una gran cosa: ha encargado a Botrel, el popular trovador, que recorra todos los cantones, cuarteles, ambulancias y hospitales para recitar y entonar en presencia de las tropas sus poemas y cantos patrióticos».

Desde hace seis semanas el buen bardo se halla entre los soldados que guarnecen el Este, que le escuchan con regocijo e interés.

Anhelaba yo oírle, y he aquí que me encontraba en Belfort, y un día, en la planta baja del hotel donde se alojan los oficiales y el prefecto, que es un gran patriota, alguien me dijo: —Botrel está aquí.

—¡Ah! —repuse.— Es un hombre de gran corazón y que cumple muy bien su cometido. Mucho celebraría tener ocasión de aplaudirle.

—Nada más fácil. Todos los días, mañana y tarde, se agrupan los soldados alrededor de él, y también canta junto a los heridos.

Maurice Barrés, confundido entre los 2000 soldados que llenaban un picadero, oyó al «bardo bretón».

—¿Qué efecto causa en las tropas?

—Botrel los conmueve y les hace reír luego. Los congrega mediante la evocación de ideas gratas a todos y valiéndose de un ritmo especial.

«Es preciso alcanzar la victoria y vengar la bandera ultrajada», canta el bardo a compás de un antiguo aire de contradanza. Y recita después «La carta de un soldado a su abuela».

Y el éxito que obtiene con «Los godos», la tonada de actualidad!

Ajustado al ritmo del «Malborough», inicia un «Guillermo va a la guerra» que desata una tempestad de carcajadas.

Tal es, en síntesis, la impresión manifestada por el gran académico francés.

HOSPITAL CIVIL

Ayer por la tarde fué curado en este Establecimiento Bernardino Quesada, de 67 años de edad, viudo, natural de Fuerteventura, jornalero, domiciliado en la calle de Ferrer, de varias heridas en la cara y en la pierna izquierda a consecuencia de una caída casual en el muelle.

Le asistió el practicante de guardia Sr. Peña.

Nuestro puerto

Ayer por la mañana fondeó el vapor correo español «Atlante», procedente de Cádiz, con mercancías y 13 pasajeros para aquí y 23 más de tránsito para Canaria.

—De Génova, Barcelona y Cádiz entró el vapor español «Reina Victoria Eugenia», con carga general para esta Capital.

Desembarcó 7 pasajeros y lleva 1172 de tránsito para Montevideo y Buenos Aires.

—Un vapor alemán de la compañía «Woermann Linie», que se encuentra detenido en este puerto desde el principio de la guerra, atracó ayer al di que sur para desembarcar las mercancías que conduce de tránsito para la Costa occidental de Africa.

Pasajeros

En el «Atlante» llegaron de Cádiz los siguientes:

D. Santos Asenjo, señora e hija, D. Coriolano Saavedra, D. Antonio García y otro, D. Mauro Ruiz, y don Juan Robles y 5 más.

—El «Reina Victoria Eugenia» trajo los siguientes:

De Barcelona.—D. Manuel Ramírez, D. Francisco Maimió y D. Antonio Crucellas.

De Cádiz.—D. José Curbelo, don Emilio Taujúl, D. Victoriano González y D. Luis Valero.

Noticias

Ha sido nombrado profesor de dibujo del Establecimiento de segunda enseñanza de esta capital, el notable pintor tinerfeño D. Francisco Bonnin.

Felicitemos al culto centro por tan acertado nombramiento y al distinguido amigo por la distinción de que es objeto.

El viernes último dejó de existir en el Realjo alto, nuestro amigo don Salvador González Albalo, persona que era muy apreciada en aquella localidad.

Su entierro fué una verdadera ma-

nifestación de duelo, en el que se vió muchas personas del Puesto de la Cruz, Orotava y los dos Realejos. Asistieron las Hermandades del Carmen y del Santísimo, a cuyas cofradías pertenecía el finado. El Sr. Albelo había desempeñado, durante largo tiempo los cargos de Sochantre y Secretario municipal del Realejo alto, a satisfacción de todos. A su familia enviamos nuestro sentido pésame.

Anoche terminó, como habíamos anunciado, el novenario de ánimas en la Parroquia de San Francisco. En él pronunció una buena oración el virtuoso Párroco, nuestro amigo D. Juan Batista Fuentes.

Hoy a las 5 y media de la tarde dará comienzo en la Parroquia Matriz los cultos de la última novena de ánimas a los que concurrirán las Hermandades.

El sermón está a cargo de nuestro amigo el Cura Párroco D. Francisco Herráiz Malo.

El día 15 del actual tendrá lugar la elección de los señores de la Junta directiva de la Cámara de Comercio, de Las Palmas.

Anoche se estrenó en el Salón Novedades la preciosa e interesante película «Muerte civil» inspirada en el drama del mismo nombre. Su asunto y lo bien desempeñado de los papeles dió lugar a que fuese muy elogiada por el público.

Esta noche se repetirá, por última vez.

Los programas de dicho Salón anuncian que en breve reaparecerá la notable y simpática artista Blanca Azucena juntamente con nuestra paisana Amalia Galván.

Esta noche se celebrará en el Parque Recreativo el beneficio de las simpáticas y aplaudidas bailarinas Las Giraldivas que tanto éxito han alcanzado en el tiempo que hace que vienen trabajando.

Habrà mitad de precios para las señoras y señoritas.

Jacob Ahlers, Consignatario del vapo alemán «Kurt Woermann» atracado al muelle principal, hago saber que el día 11 de Noviembre a las 2 de la tarde se subastarán a bordo de dicho barco 30 barriles de cemento y 503 cajas de ginebra averiado por agua y fuego respectivamente.

De Tranvías

La dirección de esta Compañía ha puesto en conocimiento del público que a partir del Domingo 15, se suprimirán los coches que salen de Santa Cruz a las 12:30, 14:30 y 16:30, y los que salen de la Laguna a las 13:30, 15:30 y 17:30.

Desde esta misma fecha, el coche que sale actualmente a las 23 desde la Laguna saldrá a las 22:30 como anteriormente.

Desde el día 16 de Noviembre había coches desde Sta. Cruz hasta la Laguna a las 17:30 y 18:30.

Desde el día 1.º de Diciembre hasta el día 12 inclusive del mismo mes saldrá un coche de Sta. Cruz a la Laguna las 17:30; pasada esta fecha el servicio será normalizado de hora en hora como cada invierno.

Fotografías de la jira a Las Palmas

En la Librería católica y al precio de 1'15 ptas. se hallan a la venta preciosas fotografías de la jira que con tan excelentes resultados organizó el Centro católico de esta Capital.

Constituyen dichas fotografías un hermoso recuerdo de aquel grandioso acto público.

Cuestión de conciencia

—¿Es lícito a los católicos llevar su dinero a empresas y casas de Masones y Judíos que con él combaten a la Iglesia?

—En modo alguno; y debe usted recurrir para la colocación de sus ahorros, para la constitución de sus seguros de todas clases, para la adquisición de abonos, maquinarias, mercancías, etc., etc., a la Liga Nacional Antimasonica y Antisemita, calle Bailén, 35, principal, Madrid, que satisfará sus consultas gratuitamente, adjuntando V. tan solo un sello para la contestación.

Miller Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife

TELEGRAMA URGENTE

Empresa de automóviles

Esta empresa cuyo encargado es don Luis Hormiga dispone para el servicio público en inmejorables condiciones quince máquinas de acreditadas fábricas, reputadas por sus excelentes marcas.

Se ofrece a precio módicos para el servicio de la población así como también para excursiones al campo y principales pueblos de la isla garantizando la prontitud en locomoción y seriedad en sus tratos.

Para ofrecer comodidades al público, se montará un servicio permanente, pudiendo ocupar los automóviles de esta empresa a cualquier hora del día y de la noche con solo pasar aviso al teléfono número 207, instalado en la Alameda del muelle. Al mismo tiempo cuenta con doce carruajes, en inmejorables condiciones.

Reumatismo

El invierno está empezando y tan pronto como Vd. empiece a sentir dolores véame inmediatamente no lo deje para mañana, y de este modo Vd. se curará mucho más pronto que si deja arraigar el mal.

No pierda tiempo, y vea al masajista inglés Mr. Nettleton, Jesús Nazareno n.º 4, quien tiene todos los adelantos modernos, y cuyo tratamiento es muy económico.

Además se ocupa de la curación de callos y juanetes. Consultas gratis Lunes, Miércoles y Viernes 4 o 5 de la tarde.

Mr. Nettleton.

Jesús Nazareno 4.

G. Cáceres Sánchez

Despachos de Aduanas.

Embarque de Frutos.

Seguros marítimos.

Apartado de Correos núm. 73.

Caseta en el muelle

La fábrica de Gas

Pone en conocimiento de los señores abonados y del público en general, que en adelante no facilitará más cocinas y lámparas gratuitamente. Estos materiales serán vendidos a precios módicos.

También quedará suspendida la colocación gratuita de instalaciones, las que se harán a deseo de los interesados a precio de costo.

Se vende un solar en La Laguna sitio céntrico, con mucho material de construcción y con media acción de agua.

Para informes: Farmacia de Santos, Laguna.

Sombreros para señoras

Se ha recibido en el gran taller de confección, calle Dr. Allart (antes Sol), número 55, una preciosa colección de sombreros para señoras y niñas, últimos modelos elegidos para la temporada de invierno.

Se planchan y reforman con molde los sombreros de fieltro y terciopelo.

DEPILATORIO MERVEILLE, suprime instantáneamente el bello y hermosa la piel. Toda señora puede embellecerse con su aplicación.

CARBON DE KOC, se lleva a domicilio a pesetas 2'50 el quintal de 46 kilos. Encargos Alfonso XIII, y Fábrica de gas.

La fábrica del gas solicita un empleado de oficina con buena letra y buenas referencias.

Dirigirse a las oficinas de 2 a 4 de la tarde en las oficinas de la fábrica de Los Llanos.

ANDRES LLOMBET

Grandes depósitos de toda clase de ingredientes químicos para abonos

ABONOS QUÍMICOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Escritorios: Canales 5
Teléfonos 34 y 435

Abonos químicos conforme a las fórmulas que se entreguen. Dando los análisis de las tierras se entregan abonos ad-hoc.

Telegramas:

Andrés Llombet
Santa Cruz Tenerife

Grandes almacenes de Ultramarinos, de Tejidos, de Mercadería, de Cemento, etc., etc.

DEPOSITOS:

IMELDO SERIS, 42 Y 46.
CANALES, 3 Y 30.
ROSARIO, 2, 4, 6 Y 8.
RIVERA NORTE BARRANCO DE SANTOS.

Afecciones nerviosas y del corazón, Neurastenia, Falta de fuerzas, Disnea ó Asma Debilidad nerviosa. & : : :

KOLA ESPINAR

GRANULADA

Depositorio exclusivo para la venta al por mayor en todas las Islas Canarias, Don Gaspar Meléndez.—Droguería—Triana 70 y 72—Las Palmas. Venta: Farmacias y Droguerías.

PUENTE DE CONFIANZA.

Debe hablarse bien del puente que le conduce a uno con seguridad al otro lado. Así dice un antiguo adagio, y en él se encierra la honradez y el sentido común de los tiempos. La mujer que ponía una vela encendida en su ventana durante las noches oscuras para guiar a las gentes que viajaban por la peligrosa y solitaria carretera, estaba poseída de un verdadero sentimiento filantrópico, y más de un viajero la recordará con gratitud. Pero acaso el más profundo y duradero agradecimiento y obligación se siente por aquellos que nos han ayudado en momentos de dolor y de enfermedad. Porque, ¿qué alivio es mejor recibido que el alivio de un sufrimiento? Por desgracia son muy pocos los remedios que pueden dar tan grandes y preciosos frutos. Y aún entre ellos, miles de personas dan el primer lugar a la PREPARACION DE WAMPOLE

En ella se hallan los mejores resultados de las investigaciones científicas y experimentos. Contribuye a la absorción de los alimentos y estimula el organismo. Es tan sabrosa como la miel y contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. El gusto nauseabundo, y el olor del aceite quedan completamente eliminados. Este es un triunfo de la medicina porque en esta forma científica y original, el sistema se nutre en seguida y se refresco. Su acción en las Enfermedades Escrofulosas, Debilidad y Afecciones de los Pulmones es convincente. El Doctor G. Mendizábal, Profesor de la Academia Nacional de Medicina de México, dice: "He usado la "Preparación de Wampole" con los mejores resultados, para entonar constituciones debilitadas y pobres de nutrición, como para los linfáticos, anémicos y tuberculosos." No fallará. Una botella basta para convencer. De venta en las Droguerías y Boticas.

ACADEMIA TECNICA

Preparatoria para Carreras Militares y la Armada, dirigida por el Capitán de Ingenieros don José Vallespín, con la ayuda del profesorado complementario conveniente.

Esta Academia de tres alumnos presentados para ingreso en la convocatoria actual, ha obtenido los siguientes resultados:

Alumno don José Martínez.—Ingresado en Ingenieros.
Alumno don Francisco Sánchez.—Ingresado en Infantería.
Alumno, don Ricardo Casas.—Ingresado en la Armada.

La apertura del nuevo curso tendrá lugar en la primera quincena del mes de Octubre.

Se admiten internos. Para más informes dirigirse a su Director calle de Imeldo Seris número 95.

Depilatorio "Merveille"

SUPRIME EL VELLO INSTANTANEAMENTE

Es higiénico, dejando la piel suave y fresca

Es de efecto seguro, desapareciendo absolutamente todo el vello

Su aplicación es agradable por delicada que sea la piel, incluso teniendo erupciones

Se garantizan estas cualidades

Probarlo es adoptarlo para siempre

Precio 4 pesetas

De venta, Droguerías Filpes, Espinosa y Camisería "New England" Barreto Hermanos, (Laguna).—Francisco Duclos González, Orotava.—Francisco Gómez Ibañez, Puerto de la Cruz.

Concesionario exclusivo José María Varona

Santa Cruz de Tenerife

Reumatismo

Gota

Cálculos úricos

Litiasis

PIPERAZINA GRANULADA

A. LLOPIS

Disolvente y eliminador del ácido úrico, con el cual se combina formando uratos solubles. La Piperazina granulada Llopis, pura y activa, es a preferida por el Cuerpo Médico y la forma más cómoda y eficaz para su administración.

Representantes generales:

Sres. Pérez, Martín y C. — Alcalá, 7.

MADRID

A. LLOPIS, Farmacéutico

Ferraz, 1 y 3, MADRID

INTERNACIONAL

Calle S. Juan núm. 1 (antes Fonda Española de "Carmita")

PUERTO DE LA OROTAVA

En esta casa situada frente al muelle, se admiten huéspedes. Esmerado servicio, habitaciones amplias y ventiladas con balcones a la Marina.

PRECIOS MODICOS

Sucursal del Restaurant EL FIELATO.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (ANTES A. LÓPEZ Y C.)

Para Puerto Rico, Habana y Centro de América saldrá de este puerto el día 18 de Noviembre el magnífico y rápido vapor correo

MONTEVIDEO

admitiendo carga y pasajeros de tercera clase.

Para informes sus Consignatarios

Viuda é Hijos de Juan La-Roche (Alfonso XIII, 35)

LÍNEA DE PINILLOS

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
12 Noviembre	Conde Wifredo.	Cádiz y Barcelona.
14 "	Balmes.	Habana.
20 "	Infanta Isabel.	Montevideo y Buenos Aires. (vía Las Palmas.
29 "	Valbanera.	Habana.

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. Informarán: el Consignatario, Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria 23.

LOTERÍA DE NAVIDAD

La Administración Principal de Loterías, Alfonso XIII 52, ha recibido una importante remesa de billetes para este sorteo, sirviendo los pedidos que se le hagan.

Banco Vitalicio de España
 Compañía de seguros sobre la vida y rentas
VITALICIAS
 Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

Pesetas
 Capital suscrito 15.000.000'00
 Capital desembolsado 8.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
 Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40
 Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909,
Pesetas 1.939.813'32
 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000.
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
 Delegado
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Viuda ó hijos de Juan La-Rocha.
 EN LAS PALMAS
 Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
 Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Fotografías
 Del Señor de las Tribulaciones
 Se venden á 1'00 peseta y 1'50 en la
Librería Católica
 San Francisco, 7

Al público
 UN AVISO INTERESANTE

Salvador Jiménez, dueño del acreditado establecimiento de bebidas **La Valenciana**, situado hasta ahora en el Paseo de la Universidad, de La Laguna, tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que desde el día 1.º de Agosto tomó posesión del Café Restaurant *Inglaterra* (hoy **La Valenciana**), donde se propone ofrecer al público, con más garantías y comodidades, un esmeradísimo servicio a la carta, en succulentas comidas, almuerzos, meriendas y cenas, cuya condimentación siempre a cargo de la tan acreditada **Valenciana**.
 También se le participa al público que este nuevo propietario ha introducido importantes mejoras en el servicio general de esta casa.
 ¿No olvidarse, eh?

La Valenciana
 CAFÉ Y RESTAURANT
 Obispo Rey Redondo (Antes Carre-ra, 41) Laguna.

Se ha recibido
 una nueva remesa de **dijes con rosarios**, en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

YEWARD BROTHERS
 Línea de vapores fruteros entre Liverpool é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Noviembre:

Día	Vapor	Ardeola
14		Agula
21		Andorinha
28		Avocet

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.
 Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.
 Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:
 Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, ídem de ida y vuelta £. 14: 14: 0.
 Por vapor AVOCET, billete sencillo £. 6: 6:0; ídem de ida y vuelta £. 10: 10: 0.
 Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.
Servicio interinsular.
 Vapor **Alca**.
 Salidas de Sta. Cruz de Tenerife. Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.
 Para más informes, dirigirse á los señores

YEWARD BROTHERS
 Santa Cruz de Tenerife, Marina 48
 Librería y Tipografía Católica
 San Francisco, 7

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Establecimiento editorial de primer orden

DOTADO DE BUENA Y PERFECCIONADISIMA MAQUINARIA

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de **TODA CLASE** de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando á los que nos honren con su favor una confección é impresión esmeradísima.
 Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

Todo á precios económicos

Servicio especial para la rápida y esmerada impresión de esquelas para entierros y recordatorios de aniversarios en elegantes tarjetas. Carnets de baile, menús, partes de boda y de bautizos, ofrecimientos de casa; artículos religiosos, devocionarios, libros comerciales, programas, libros en blanco, folios de vales, alquiler de casas y recibos corrientes, libretas en blanco, &c.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferropusiatto positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: **SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife**

Excelente noticia

La popular «Biblioteca PATRIA», (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha y sólo hasta fines del actual verano, servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica *Obra Social de los Premios Personales*.

El precio de la suscripción es de ptas. 5 50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

Lo difícil que es ir al Cielo..., por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

Desamor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuentes, y original de don Francisco Fernández Villegas (*Zeda*).

El Escapulario Rothschild. Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a D. Vicente Díez de Tejada.

Luz de Luna, novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sauzal.

Julietta rediviva, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

Blasones y taelegas, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

La sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.

Cuentos de «Patria», por varios autores.

La Perfecta Casada, por Fr. Luis de León.

El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

(Cortese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).
 D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5'50.
 Firma, _____

Compañía Trasatlántica
 (Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Nvembre de 1914

Línea de Buenos Aires
 El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 tldas.

Reina Victoria Eugenia
 admitiendo pasajeros y carga.

El día 1 de Diciembre saldrá de este puerto, directo para Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao el magnífico vapor

LEÓN XIII
 admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia
 El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao La Guaira y Veracruz, con trasbordo en la Habana, el magnífico vapor

MONTEVIDEO
 admitiendo carga y pasajeros.

El 14 de Octubre saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Poo
 El día 10 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo, el magnífico vapor

CIUDAD DE CÁDIZ
 admitiendo carga y pasajeros.

El día 13 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

ISLA DE PANAY
 admitiendo carga y pasajeros.

El 1 de Nvembre, saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor

MANUEL CALVO
 admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
 Viuda é hijos de Juan La-Rocha
 Alfonso XIII, 35.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

GRAO

Saldrá del 20 al 21 de Noviembre para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, **J. A. Braga**

Cruz Verde número. 24

Cie. Generale Trasatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El magnífico vapor correo francés de 2 hélices

CAROLINA

y 12.650 toneladas legará el 14 de Noviembre y saldrá el mismo día directamente para

LA HABANA

Admite carga y pasajeros.

Este vapor tiene baños, luz eléctrica, personal español y telegrafía sin hilos. Precio del pasaje en 3.ª clase, 32 duros con todos los derechos incluidos.

AGENTES,
 R. García, casa
Madsen Hermanos
 Villalba Hervás 3, (antes Tigre)



	PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos 14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia...	450 " 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico...	350 " 16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

FÁBRICA Y ALMACÉN DE ORNAMENTOS DE IGLESIA

DE **LEONOR TORRES**

CASA ARANDA

D. ALFONSO I, NUN. 15.—ZARAGOZA

Extensos surtidos en Tejidos y Bordados para Ornamentos, pasamanería, hilos, lentejuelas, piedras y artículos de bordar.

Guarniciones para Albas y manteles de altar, bronce, metal blanco y orfebrería para el culto.

Escultura religiosa en talla y cartón madera.

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes Balaustadas, Templetas, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licorerías, violetteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras é infinidad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA

Camisería NEW ENGLAND

PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife
 Se remite Catálogo á quien lo solicite